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Человеческий капитал фирмы





Человеческий капитал является одной из важнейших составляющих успеха фирмы. Современное производство, ориентированное на выпуск наукоемкой продукции, предъявляет растущие требования к качеству человеческих ресурсов. Быстрое расширение сферы услуг, в которой человеческий фактор играет ведущую роль, также увеличивает значение труда как фактора производства. Для многих сфер человеческий капитал имеет даже большее значение, чем физический, в связи с чем возникает потребность в его оценке. 

Человеческий и физический капитал роднит то обстоятельство, что в основе процессов их накопления лежат одинаковые принципы. Так концепция инвестирования в человеческий капитал является столь же устоявшейся в экономической теории, как и понятие инвестирования в материальные или финансовые активы. Объединяющим данные концепции моментом является мотивация экономических субъектов, осуществляющих инвестирование, которое представляет собой обдуманное вложение средств с целью получения денежных выгод. 

Вышесказанное обычно безоговорочно принимается по отношению к инвестированию в физические или денежные активы. Интерпретация действий человека, направленных на получение образования или определенных навыков, как инвестирования требует дополнительной аргументации. Так, является очевидной обусловленность профессионального выбора человека его склонностями, социальным окружением, что обычно выступает в качестве аргумента против использования концепции инвестирования в человеческий капитал для описания поведения человека при выборе профессии. Однако доказательная сила данного положения зависит от уровня, на котором ведется экономический анализ. Его справедливость, безусловная при анализе на уровне индивидуального субъекта, становится не столь очевидной при переходе к анализу поведения группы, экономики в целом, когда индивидуальные различия взаимопогашаются. 

Использование законов, в которых обобщаются групповые тенденции, является характерной чертой экономической науки. Тем не менее, поведение совокупности людей может иметь особенности, зависящие от множества объективных и субъективных факторов. Видимо можно говорить о том, что в среднем поведение представителей отдельных народов более рационально, чем других, но рационалистические компоненты в поведении имеются у всех народов. В такой ситуации выбор предпосылок поведения определяется индивидуальной позицией исследователя.

Автор считает, что концепция инвестирования в человеческий капитал является достаточно адекватным способом моделирования поведения экономических субъектов, что позволяет говорить о родственности процесса инвестирования в человеческий капитал процессу инвестирования в материальные и финансовые активы. Статья посвящена сравнительному анализу человеческого капитала фирмы в отраслях с высокими технологиями США и России. При этом в качестве методологического инструментария использовалась модель инвестирования в человеческий капитал. 

Существует несколько способов оценки величины человеческих ресурсов. Их можно условно разделить на макроэкономические и микроэкономические. Для нас основной интерес представляет микроэкономическая интерпретация человеческих ресурсов, но перед этим было бы полезно рассмотреть общее положение дел с помощью обобщающих показателей запасов человеческого капитала страны. 

1. Средние трудовые затраты на одного работника. Согласно определению 11 Международной конференции по статистике труда, трудовые затраты представляют собой затраты, которые несет работодатель в связи с наймом работников. В трудовые затраты включаются вознаграждение за выполненную работу; оплата времени, в течение которого работник не работал (например, по болезни), дополнительные выплаты и премии; затраты на питание работников; затраты на проживание работников, которые несет работодатель; расходы на социальное страхование работников; расходы работодателя на профессиональное обучение работников; расходы на поддержание благосостояния работников; прочее, например, предоставление работникам служебного транспорта, одежды, расходы, связанные с набором кадров; налоги, относящиеся к затратам на труд.� 

2. Вознаграждение (compensation), получаемое работником. Понятие “вознаграждение работника” определено в соответствии с Системой национальных счетов Объединенных Наций 1967 г. следующим образом. Вознаграждение работников включает все выплаты производителя в виде заработной платы и жалования работникам в форме наличных денег; выплаты, связанные с социальным страхованием и взносами в частные пенсионные фонды, страхованием от несчастных случаев, страхованием жизни работников и т.п.�

Трудовые затраты включают кроме вознаграждения работников расходы работодателей на профессиональное обучение, поддержание благосостояния, затраты, связанные с набором кадров, прочие расходы и налоги, относящиеся к трудовым затратам. 

3. Среднее число лет обучения населения в работоспособном возрасте (ASHY - average schooling years). 

4. Количество учеников, приходящееся на одного преподавателя (PTR - pupil-teacher ratio).

5. Средняя заработная плата одного преподавателя (ATE - average teacher earning).

6. Покатали ASHY, PTR, ATE можно использовать по отдельности, но более точную оценку позволяют получить комбинированные показатели, например, такого вида:

HRQ = (ASHY*ATE)/PTR. 

В показателе HRQ (human resources quality) учтено не только числе лет обучения работников, но и качество полученного образования. Так, рост средней заработной платы преподавателей, который ведет к росту уровня образования, выразится в увеличении показателя HRQ. И наоборот, рост числа учеников, приходящихся на одного преподавателя, свидетельствующий о снижении качества образования, уменьшает значение HRQ. С экономической точки зрения показатель HRQ можно интерпретировать как аналог средних общественных затрат на приобретение человеческого капитала с той поправкой, что в показателе HRQ учтены не все затраты на получение работником образования, которые несет общество (т.е., государство и домохозяйства).

Теперь обратимся к цифрам, которые свидетельствуют, что трудовые затраты на одного работника машиностроительной отрасли в Российской Федерации в 1994 г. составили 359500 руб. в месяц,� что с учетом паритета покупательной способности рубля к доллару на 1994 г., равнявшемуся 922 руб./долл.�, соответствовало 389,9 долл. США 1994 г./мес. Вознаграждение работника машиностроительной отрасли США в 1994 г. находилось на уровне 19,74 долл./час,� что при 40 часовой рабочей неделе составляет 3158.4 долл. США 1994 г./мес. При этом надо учитывать, что в показатель “вознаграждение работника” не включен ряд выплат, входящих в показатель трудовых затрат (см. выше), что еще более увеличивает разрыв между оценками не в пользу России.

Для определения среднего числа лет обучения населения работоспособного возраста Российской Федерации воспользуемся данными о распределении населения, занятого в экономике, по уровню образования. 

Табл. 1. Распределение численности населения Российской Федерации, занятого в экономике, по уровню образования, март 1996 г., в %

Высшее профессиональное�Среднее профессиональное�Полное общее�Основное общее�Не имеют основного общего��19,0�33,1�34,4�11,8�1,7��Источник: Социальное положение и уровень жизни населения России. М., 1997. С. 46.



Примем, что высшее профессиональное образование соответствует 16 годам обучения (11 лет средней школы плюс 5 лет высшего образования), среднее профессиональное - 13-ти годам (9 лет основного общего образования плюс 4 года обучения в колледже), полное общее равняется 11 годам, основное общее - 9 годам. Так как лица, не имеющие основного общего образования, закончили, по определению, не более 8 полных лет средней школы, то будем считать, что их уровень образования равен 4 годам = (8 - 0)/2.  В таком случае среднее число лет обучения трудоспособного населения равняется: 

ASHYRUS = 0,190*16 + 0,331*13 + 0,344*11 + 0,118*9 + 0,017*4 = 12,257 (лет).

Число лет обучения населения США в работоспособном возрасте можно определить исходя из следующих данных.

Табл. 2. Население США в работоспособном возрасте: число законченных лет обучения, 1988 г.

Распределение по числу законченных лет обучения, %��Начальная школа�Средняя школа�Колледж��0 - 4 года�5 - 7 лет�8 лет�1 - 3 года�4 года�1 - 3 года�4 года�5 и более лет��1,7�3,0�3,1�10,9�40,2�18,5�13,1�9,4��Источник: Statistical Abstract of the United States. Wash., 1990. P. 383.

Для каждой образовательной группы при определении среднего количества лет образования будем брать середину временного интервала, а для лиц, обучавшихся в колледже 5 и более лет, примем продолжительность обучения равной 17 годам. В этом случае, среднее число лет обучения населения США в работоспособном возрасте равняется:

ASHYUSA = 2*0,017 + 6*0,03 + 8*0,031 + 10*0,109 + 12*0,402 + 14*0,185 + 16*0,131 + 17*0,094 = 12,66 (года).

Данные о численности преподавателей, их заработке, числе студентов и учеников в США представлены в табл. 3.

Табл. 3. Численность преподавателей, заработная плата, число студентов и учеников, США 

Начальные и средние государственные школы, 1988 г. *

             число учителей, тыс. чел

Средний заработок учителей, тыс. долл./год�

2283,0

28,0��Начальные и средние частные школы, 1986 г.**

Количество школ, шт.

Среднее число учащихся, чел.

Число учителей, тыс. чел.

Средний заработок учителей, тыс. долл./год�

25616

234

404,0

15,6��Число учащихся в государственных начальных и средних школах, 1987 г.***, тыс. чел.�40024,0��Государственные ВУЗы, 1988 г.****

Средний заработок профессорско-преподавательского состава, тыс. долл. в год

Численность профессорско-преподавательского состава, тыс. чел.�

39,6



255,0��Количество студентов в государственных вузах, 1987 г.*****, тыс. чел.�9975,0��Количество студентов в частных ВУЗах, 1987 г.*****, тыс. чел.�2793,0��Частные ВУЗы, 1988 г.****

Средний заработок профессорско-преподавательского состава, тыс. долл.

Численность профессорско-преподавательского состава, тыс. чел.�

42,4



95,3��* Statistacal Abstract of the United States. Wash., 1990. P. 137.

** Ibid. P. 147.

*** Ibid. P. 140.

**** Ibid. P. 160 - 161.

***** Ibid. P. 154.

На основе вышеприведенных данных мы можем рассчитать:

а) численность преподавателей начальных, средних и высших государственных и частных образовательных учреждений США на 1986 - 1988 гг., которая равна 3037,3 тыс. чел.;

б) количество учеников и студентов государственных и частных начальных, средних и высших школ США на 1986 - 1988 гг., которое составляет 58786, 1 тыс. чел.;

в) среднюю годовую заработную плату преподавателей государственных и частных начальных, средних и высших школ США, 1986 - 1988 гг.:

ATEUSA = 28,0*2283,0/3037,3 + 39,6*255,0/3037,3 + 42,4*95,3/3037,3 + 15,6*404,0/3037,3 = 27,8 (тыс. долл. США 1988 г.).

Отсюда мы можем найти показатель количества учеников, приходящихся на одного преподавателя США в период с 1986 по 1988 г.:

PTRUSA = 19,35.

Численность преподавателей, учащихся и студентов государственных общеобразовательных школ и ВУЗов России и СССР даны в табл. 4.

Табл. 4. Численность преподавателей, учащихся и студентов государственных общеобразовательных школ и ВУЗов России и СССР

Численность преподавателей и студентов ВУЗов СССР, 1985 г.,*:

преподавателей, тыс. чел.

студентов, тыс. чел�



377,3

5147,2��Численность учащихся и учителей в государственных общеобразовательных школах России, 1995/1996 гг.**

учащиеся, тыс. чел.

учителя, тыс. чел.�



21993,0

1705,0��Численность учащихся и учителей в государственных общеобразовательных школах России, 1990/1991 гг.**

учащиеся, тыс. чел.

преподаватели, тыс. чел.�



20851, 0

1460,0��* Statistical Yearbook. 39-th issue. N.Y., 1994. P. 101.

** Российский статистический ежегодник. М., 1987. С. 188.

Данные по России и СССР несопоставимы, поэтому м ы не можем их складывать. Вместо этого, мы найдем отношение PTR для высшей школы СССР на 1985 г. и для средней школы России на 1991 и 1996 гг.:

PTRUSSR1985INST. = 13,64

PTRRUS1991SCH. = 14,28

PTRRUS1996SCH. = 12,90.

Среднемесячная начисленная заработная плата работников образования России в 1996 г. составила 551538 руб.,� что с учетом ППС рубля к доллару на 1996 г., равнявшемуся  3611 руб./долл.,� соответствует 1832,4 долл. США 1996 г. в год.

Теперь мы можем рассчитать интегральный показатель качества человеческих ресурсов для России и США, выраженный в долларах США 1996 г. При этом учтем, что ИПЦ США на 1988 г. равнялся 118,3, на 1996 г. - 156,9:�

HRQUSA = {12,66*27,88*[(156,9-118,3)/118,3 + 1]}/19,35 = 24,1 (тыс. долл. США 1996 г.)

При расчете показателя HRQ для России используем отношение PTR, рассчитанное для государственных средних общеобразовательных школ России на 1996 г. Это оправдано, если учесть, что все три построенных показателя PTR незначительно отличаются друг от друга:

HRQRUS = (12,257*1,832)/12,90 = 1,7 (тыс. долл. США 1996 г.).

Полученные результаты можно свести в таблицу (см. табл. 5).

Табл. 5. Обобщающие показатели запасов человеческого капитала США и России

Трудовые затраты на одного работника машиностроительной отрасли России, 1994 г., долл./мес.�

389,9��Вознаграждение работника машиностроительной отрасли США, 1994 г., долл./мес. �3158,4��Среднее число лет обучения населения трудоспособного возраста России (ASHYRUS), 1996 г., годы�12,257��Среднее число лет обучения населения трудоспособного возраста США (ASHYUSA), 1988 г., годы�12,66��Количество учеников, приходящееся на одного преподавателя в

- государственных ВУЗах СССР (PTRUSSR1985INST.), 1985 г.;

- государственных общеобразовательных школах  России (PTRRUS1991SCH.), 1991г.;

- государственных общеобразовательных школах России, (PTRRUS1996SCH.), 1996 г.;

- в сфере образования США (PTRUSA), 1986 - 1988 гг.  �

13,64

14,28



12,90



19,35��Интегральный показатель качества человеческих ресурсов

- России, 1996 г., (HRQRUS), тыс. долл.;

- США, 1996 г. (HRQUSA), тыс. долл.�

1,7

24,1��

Таким образом, по большинству обобщающих макроэкономических показателей запаса человеческого капитала Россия далеко уступает США.

Микроэкономические показатели оценивают запас человеческого капитала, которым обладает отдельная хозяйственная единица - человек или фирма. Можно выделить несколько способов оценки  величины человеческих ресурсов фирмы�:

1)	по затратам на восстановление рабочей силы;

2)	по ценности рабочей силы для организации;

3)	по настоящей стоимости будущих доходов работников.

Первый способ связан с оценкой затрат, которые несет фирма при найме, подготовке, замене рабочей силы. В данном случае учитываются затраты, связанные с поиском кандидатов, проведением собеседований, снижением производительности в течение испытательного срока, обучением работников, анализируется влияние текучести и прочих факторов. Такой метод предполагает наличие исчерпывающих внутрифирменных данных. 

В соответствии со вторым методом величина человеческих ресурсов оценивается по величине будущей прибыли, на которую может рассчитывать фирма, использующая данный человеческий капитал. Этот способ поднимает вопросы, связанные с определением предельного вклада факторов  производства в прибыль.  

Третий  метод предполагает использование оценок о величине будущих доходов работников фирмы. Такие оценки обычно находят с помощью статистических функций дохода, получаемого лицами с различным образованием (earning functions), которые широко используются в теории человеческого капитала.� Функции дохода, построенные для лиц с определенным уровнем образования,  показывают, каким образом изменяется доход в результате а) начального инвестирования в человеческий капитал при получении профессии, и б) непрерывного инвестирования в ходе трудовой деятельности (расширение трудовых навыков, получение опыта). Принимая общую для экономической теории предпосылку о том, что каждый фактор производства оплачивается в соответствии со своим предельным вкладом мы можем считать, что функции дохода показывают среднюю рыночную оценку труда работников, имеющих образование данного уровня, на протяжении всего трудового периода. В таком случае, имея информацию о соотношении численности работников с различным образованием в отраслях производства наукоемкой продукции, можно рассчитать настоящую стоимость потока будущих доходов среднего работника, занятого в фирме, производящей высокотехнологичную продукцию, а следовательно, величину человеческого капитала фирмы, приходящегося на одного работника. 

При всей привлекательности вышеописанного метода его использование требует нахождения способа преодоления отсутствия исходных данных. Так, часто исследователь не имеет в своем распоряжении функций дохода, построенных для работников определенной отрасли, имея вместо этого функции, построенные для всех работников, занятых в экономике, или для отдельных профессиональных групп. Использование функций, построенных по всей совокупности работников, сопряжено с существенной потерей точности результатов исследования, так как в такой функции не отражены специфические факторы оплаты труда, имеющиеся в каждой отрасли. В регрессионном уравнении такие факторы могут быть представлены некоторой константой (, принимающей индивидуальное значение для каждой отрасли:

(1) wi = (iX + (i + (.

где wi - заработная плата (доход);

Х - вектор независимых переменных;

( - ошибка.

Влияние постоянной (i заключается в сдвиге кривой доходов при неизменяющейся форме кривой. Ее присутствие можно учесть с помощью следующего приема�. Попробуем выразить поток доходов, ожидаемых в соответствии с функцией доходов в течение трудового периода, в относительных величинах. В качестве относительных величин будем использовать отношение абсолютной величины дохода для данного года к некоторому уровню — взвешенной средней. Совокупность подобных соотношений, найденных для каждого года,  позволит нам зафиксировать форму кривой доходов. Умножение относительных величин на некоторый уровень — заработную ставку, найденную на основе среднеотраслевой — позволит найти абсолютную величину доходов работников данной отрасли, имеющих определенный уровень образования.



Нахождение величины человеческого капитала фирмы США.

Примем, что в фирмах, занятых производством высокотехнологичной продукции, удельный вес специалистов с «высшим» образованием (то есть, имеющих 16-летнее образование) составляет 60%�, остальные 40% приходятся на лиц с 12-летним образованием. Всего в отрасли имеются в наличии четыре категории лиц с 8-ми, 12-ти, 14-ти и 16-ти летним образованием. 

Для построения функций доходов используем следующее уравнение, найденное Минсером�:

(2) lny = 4.87 + 0.255s - 0.0029s2 - 0.0043xs + 0.148x - 0.0018x2,

где y - ежегодный доход  белых лиц мужского пола, не занятых в сельском хозяйстве, 1959 г., долл. США;

s - число лет обучения;

х - трудовой стаж, измеренный как возраст минус число лет обучения минус 6 лет.
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Мы будем использовать функции доходов Минсера, построенные в 1959 г., для определения величины человеческого капитала фирмы в настоящее время. При этом мы принимаем, что за этот период форма функций не изменилась, а изменилась лишь их положение. Для того, чтобы учесть сдвиг функций относительно вертикальной оси найдем для различных возрастных групп среднюю величину дохода, который будут получать согласно функциям дохода работники, имеющие 8-, 12-, 14-, и 16-летнее образование.



Табл. 6. Средняя величина дохода по возрастным группам с различным образованием и возрастом, долл. 1959 г.

Уровень образования�Величина дохода по возрастным группам���16-19�20-24�25-34�35-44�45-54�55-64�>65��8 лет �1045,3�1695,3�2962,3�4514,3�4850,5�3674,7�2276,0��12 лет�1921,4�2623,6�4361,1�6245,8�6306,7�4490,0�2639,2��14 лет�—�2984,6�4848,3�7093,4�7317,2�5321,9�3185,0��16 лет�—�3966,7�5983,0�8338,7�8194,3�5677,5�3261,3��

Теперь определим взвешенные средние. В качестве весов при нахождении взвешенных средних будем использовать данные за 1989 г. о распределении белых работников мужского пола по возрастным группам.



Табл. 7. Распределение по возрастным группам работников, мужчины, белые, 1989, % 

�Возрастная группа, годы  ���16-19�20-24�25-34�35-44�45-54�55-64�>65 ��Доля, %�6,0�10,7�29,0�24,6�16,3�10,3�3,1��Источник: Statistical Abstract of the United States 1991. Wash., 1991. P. 392.

Взвешенные средние для различных кривых дохода имеют следующие значения:

(3) w^8 = 3453,4;

      w^12 = 4769,5;

      w^14 = 5489,0;

      w^16 = 6470,4.

Найденные взвешенные средние задают точку на кривой доходов,  которая соответствует среднеотраслевой оплате труда работников с данным уровнем образования и при данном распределении работников по возрастным группам. Деление  элементов числового ряда, состоящего из абсолютных величин ежегодного дохода yi, задаваемых функцией дохода, на взвешенную среднюю дает нам последовательность коэффициентов, которые позволяют зафиксировать форму функции доходов и оставляют возможность подстановки различных значений среднеотраслевой  оплаты труда работников,  имеющих образование данного уровня, для различных периодов или для различных отраслей. 

Определим соотношение между взвешенными средними:

(4) w^16/w^8 = 6470.4/3453.4 = 1.8736;

      w^16/ w^12 = 6470.4/4769.5 = 1.3566;

      w^16/w^14 = 6470.4/5489.0 = 1.1788.

Принимая, что за период с 1959 г. по настоящее время соотношение между средними не изменилось, мы можем найти соотношение между средней по промышленности  ставкой заработной платы и средним уровнем оплаты в промышленности работников, имеющих 16-летнее образование. Для этого нам необходимы данные о распределении населения, занятого в отраслях экономики, по уровню образования. К сожалению, американские данные  подобного рода отсутствуют, а в расчетах использовались российские данные.�



Табл. 8. Распределение численности населения, занятого в промышленности, по уровню образования (на конец октября 1995 г., %)

Высшее профессионал.  �Среднее профессионал.�Полное общее�Основное общее�Не имеют основного общего��13,8�31,7�39,9�13,0�1,6��Источник: Российский статистический ежегодник. М., 1996. С. 88.



(5) Wотр. = 0.138w16 + 0.317w14+ 0.399w12 + 0.146w8 � = 0.138w16 + 0.317w16/1.1788 + 0.399w16/1.3566 + 0.146w16/1.8736 = 0.7790 * w16, где 

Wотр. - действительная среднеотраслевая заработная плата в обрабатывающей промышленности США;

w8 - действительная средняя заработная плата, получаемая работниками обрабатывающих отраслей США, имеющими 8-летнее образование;

w12 - действительная средняя заработная плата, получаемая работниками обрабатывающих отраслей США, имеющими 12-летнее образование;

w14 - действительная средняя заработная плата, получаемая работниками обрабатывающих отраслей США, имеющими 14-летнее образование;

w16 - действительная средняя заработная плата, получаемая работниками обрабатывающих отраслей США, имеющими 16-летнее образование.

Отсюда получаем:

(6) w16 = Wотр./0.7790.



Используя полученные результаты, определим величину человеческого капитала, приходящегося  на одного работника промышленной фирмы США, производящей высокотехнологичную продукцию:

(7) HCUSA = 0.6*(1T(w16~*a16i)/(1+r)i + 0.4*(1T(w12~*a12i)/(1+r)i = w16~*(0.6*(1T a16i/(1+r)i + 0.4/1.3566*(1Ta12i/(1+r)i) = Wотр~./0.7790*(0.6*(1T a16i/(1+r)i + 0.4/1.3566*(1Ta12i/(1+r)i), где 

w16~ - реальная годовая средняя заработная плата, получаемая работниками с 16-летним образованием в 1995 г. в обрабатывающей промышленности США, в долл. 1982 г.;

w12~ -  реальная годовая средняя заработная плата, получаемая работниками с 12-летним образованием в 1995 г. в обрабатывающей промышленности США, в долл. 1982 г.;

Wотр.~ - реальная годовая средняя заработная плата в обрабатывающей промышленности США на 1995 г. в долл. 1982 г.; 

y16i  - годовой доход человека, имеющего 16-летнее образование,  в году i, i = 1,..., T (T равно возрасту выхода человека на пенсию минус число лет обучения минус шесть лет).. Определяется в соответствии с уравнением (2);

 y12i  - годовой доход человека, имеющего 12-летнее образование,  в году i, i = 1,..., T (T равно возрасту выхода человека на пенсию минус число лет обучения минус шесть лет).. Определяется в соответствии с уравнением (2); 

a16i  = y16i/w^16  - отношение дохода человека, имеющего 16 - летнее образование, получаемого в году i, к взвешенной средней кривой дохода данного человека;

a12i  = y12i/w^12  - отношение дохода человека, имеющего 12 - летнее образование, получаемого в году i, к взвешенной средней кривой дохода данного человека;

r = 1,08.

При Wотр.~ = 16204,8 долл. США/год�, 

 HCUSA = 122770,1 долл. США 1982 г.



2. Нахождение величины человеческого капитала российской фирмы.

В качестве отправной точки нашего исследования примем, что в отраслях, производящих наукоемкую продукцию 60% работников имеет высшее образование (16 лет обучения), 40% - полное общее (12 лет обучения). В отрасли также имеется 4 категории лиц с 8-ми, 12-ти, 14-ти и 16-ти летним образованием. В нашем исследовании мы будем использовать функции доходов, рассчитанные Д. Нестеровой и К. Сабиряновой, приведенные в их неопубликованном отчете «Investment in Human Capital under Economic Transformation in Russia». Ими были получены следующие функции доходов для мужчин с технической специальностью, проживающих в г. Санкт-Петербурге или Москве и:

а) имеющих неполное среднее образование (8-летнее образование)

(8) lny = 12,7127 + 0,0104x - 0,0003x2;

б) являющихся выпускниками ПТУ (12-летнее образование)

(9) lny = 12,7149 + 0,0104x - 0,0003x2;

в) являющихся выпускниками колледжей (14-летнее образование)

(10) lny = 12,9484 + 0,0104x - 0,0003x2;

г) являющихся выпускниками институтов или университетов (16-летнее образование)

(11) lny = 13,1127 + 0,0104x - 0,0003x2, где

y - месячный доход, 1995 г., руб.;

х - общий трудовой стаж, годы.  
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Средние значения дохода, который должны получать согласно функциям дохода работники в каждой возрастной группе с различным уровнем образования будут выглядеть следующим образом.



Табл. 9. Средняя величина дохода по возрастным группам с различным образованием и возрастом, руб. 1995 г.

�Величина дохода по возрастным группам и уровню образования ���8 лет �12 лет�14 лет�16 лет��15-19�336820,8�–�–�–��20-24�349320,9�340532,5�426346,0�–��25-29�358691,1�354453,2�442168,5�508972,0��30-49�355653,2�359384,8�455065,8�536431,2��50-54�327036,0�338029,5�434507,0�519929,8��55-59�306938,2�320120,8�413960,4�498321,2��60-72�268553,0�284070,8�370823,0�450627,3��

При построении взвешенных средних мы будем использовать в качестве весов данные за 1995 г. о распределении работников по возрастным группам.



Табл. 10. Распределение численности занятого населения по возрастным группам в промышленности в 1995 г. (на конец октября, в %)

�Возраст���15-19�20-24�25-29�30-49�50-54�55-59�60-72��Доля, d, %�2,1�9,1�8,1�61,0�7,5�8,5�3,7��Источник: Труд и занятость в России 1996. М., 1996. С. 24.



Взвешенные средние для различных кривых дохода имеют следующие значения:

(12) w^8рус = 345417,8;

        w^12рус = 349148,1;

        w^14рус = 442651,6;

        w^16рус = 523479,9.

Соотношение между взвешенными средними выглядит следующим образом:

(13) w^16рус/ w^8рус = 1,5155;

        w^16рус/ w^12рус = 1,4993;

        w^16рус/ w^14рус = 1,1826.

Используя данные табл. 8 и выражения (13), находим соотношение между действительной среднеотраслевой заработной платой и действительной заработной платой, получаемой работниками отрасли, имеющими 16-летнее образование:

(14) Wотррус = 0,138w16рус + 0,317w14рус + 0.399w12рус + 0,146w8рус;

Wотррус = w16рус(0,138 + 0,317/1,1826 + 0,399/1,4993 + 0,146/1,5155) = 0,7685* w16рус;

w16рус = Wотррус/0,7685, где

Wотррус - действительная среднеотраслевая заработная плата, выплачиваемая в российской обрабатывающей отрасли;

w8рус - действительная средняя заработная плата, выплачиваемая в российской обрабатывающей промышленности работникам, имеющим 8-летнее образование;

w12рус - действительная средняя заработная плата, выплачиваемая в российской обрабатывающей промышленности работникам, имеющим 12-летнее образование;

w14рус - действительная средняя заработная плата, выплачиваемая в российской обрабатывающей промышленности работникам, имеющим 14-летнее образование;

w16рус - действительная средняя заработная плата, выплачиваемая в российской обрабатывающей промышленности работникам, имеющим 16-летнее образование.



С учетом полученных результатов, определим величину человеческого капитала, приходящегося  на одного работника российской фирмы, относящейся к обрабатывающей отрасли и производящей высокотехнологичную продукцию:

(15) HCРУС = 0,6*(1T(w16рус~*a16русi)/(1+r)i + 0,4*(1T(w12рус~*a12русi)/(1+r)i = w16рус~*(0.6*(1T a16русi/(1+r)i + 0,4/1,4993*(1Ta12русi/(1+r)i) = Wотр.рус~./0.7685*(0.6*(1T a16русi/(1+r)i + 0.4/1.4993*(1Ta12русi/(1+r)i), 

a16русi  = y16i/w^16рус;

a12i  = y12i/w^12рус, где 

w16рус~ - реальная годовая средняя заработная плата, получаемая работниками с 16-летним образованием в 1995 г. в обрабатывающей промышленности России, в долл. 1982 г.;

w12рус~ -  реальная годовая средняя заработная плата, получаемая работниками с 12-летним образованием в 1995 г. в обрабатывающей промышленности России, в долл. 1982 г.;

Wотр.рус~ - реальная годовая средняя заработная плата в обрабатывающей промышленности России  на 1995 г., в долл. 1982 г.; 

y16i  - годовой доход в году i человека, имеющего 16-летнее образование, i = 1,..., T (T равно возрасту выхода человека на пенсию минус число лет обучения минус шесть лет). Определяется в соответствии с уравнением (11);

 y12i  - годовой доход году i человека, имеющего 12-летнее образование, i = 1,..., T (T равно возрасту выхода человека на пенсию минус число лет обучения минус шесть лет). Определяется в соответствии с уравнением (9);

r = 1,08.

Учитывая, что на 1995 г. паритет покупательной способности рубля по отношению к доллару составлял 2653 руб./долл.,� ИПЦ для доллара  США равнялся 149,8 (1982 - базовый год),� получаем, что реальная годовая средняя заработная плата в российской промышленности на 1995 г. в долл. США 1982 г. составляла:

Wотр.рус~ = 528829*12/(2653*1,498) = 1596,8 (долл. США). �

Тогда HCРУС = 14180,39 долл. США 1982 г.

Мы видим, что величина человеческого капитала, приходящегося на одного работника фирмы обрабатывающей отрасли США, больше в 8,7 раза, чем запас человеческого капитала, приходящегося на одного работника фирмы обрабатывающей отрасли России. Причем, данная разница имеет содержательный смысл даже тогда, когда квалификация американского и российского работников качественно одинакова. Из неоклассической теории заработной платы следует, что оплата работника определяется предельным продуктом, который зависит не только от квалификации, но и от других факторов, например, капиталовооруженности, состояния инфраструктуры.� Российский работник, если он будет занят в американской обрабатывающей промышленности, может иметь предельный продукт (и величину человеческого капитала) не ниже своего американского коллеги, но его человеческий капитал при работе в российских условиях будет ниже человеческого капитала американского работника в 8,7 раза. 

Тем не менее, полученный вывод требует дальнейшего осмысления. Используя в ходе анализа функции дохода, мы неявно предполагали наличие статического состояния - неизменности функций во времени, неизменности ставки дисконтирования, применяемой при нахождении настоящей стоимости будущих доходов. При расчете человеческого капитала американской фирмы такая предпосылка выглядит оправданной.� Для российской фирмы она не выполняется. Достаточно взглянуть на функции доходов, построенных на основе российских данных, чтобы отметить их необычную форму (см. рис. 2). Они не такие выпуклые, как функции, построенные Минсером, максимальное значение дохода у лиц с 16-летним образованием достигается быстрее - в 40 лет, доход представителей старших возрастных групп быстро понижается - заработок 58-летних равен заработку лиц, начинающих трудовую деятельность (23-летних), тогда как согласно функциям Минсера только при достижении 68-летнего возраста доход сравнивается с заработком выпускника вуза. Объяснением может служить тот факт, что в условиях переходной экономики представители старших возрастных групп находятся в невыгодной конкурентной позиции, вследствие чего их заработок ниже, чем у более молодых работников. Предположим, что ситуация будет выправляться, а функция дохода будет менять свою форму.� Кроме того, можно ожидать, что после определенного момента в промышленности России произойдет рост заработной платы, что также приведет к изменению функции дохода. И наконец, российские условия характеризуются высокой ставкой дисконтирования, величина которой должна со временем достигнуть нормального значения. Корректный расчет величины человеческого капитала должен учитывать как изменение формы функции во времени, так и динамику ставки процента. 

�3. Расчет человеческого капитала российской фирмы в условиях трансформирующейся экономики



Попробуем учесть специфику переходной экономики и определим величину человеческого капитала на одного работника, занятого в обрабатывающей промышленности России и производящего наукоемкую продукцию, при условии, что как функция дохода, так и процентная ставка изменяются во времени. 

Во-первых, возьмем функцию доходов Минсера, отличную от использованной нами ранее (уравнение (2))�:

(16) lny = 6.20 + 0,107s + 0,081x - 0,0012x2;

Преобразуем ее для того, чтобы учесть изменение покупательной способности доллара и сделать сопоставимыми данные функции с российскими (ИПЦ на 1959 г. (1982 - базовый год) равняется 29,1�):

lny = 6.20 + 0,107s + 0,081x - 0,0012x2 + ln  1/0,291 = 7,434 +  0,107s + 0,081x - 0,0012x2;

Функция доходов для России, показывающая величину месячной заработной платы в рублях  на 1995 г., будет иметь следующий вид�:

(18) lnw = 11,5544 + 0,0653s + 0,0277x - 0,0006 x2;

С учетом паритета покупательной способности на 1995 г. и индекса потребительских цен на 1995 г. (базовый год - 1982), получаем следующую функцию годовых доходов:

lnw = 11,5544 + 0,0653s + 0,0277x - 0,00006x2 + ln12/(2653*1,498) = 5,7453 + 0,0653s + 0,0277x - 0,0006 x2;

Исходная функция доходов, с которой начинается трансформация функции, описывается уравнением (19). Предполагается, что в конце трансформации функция доходов станет соответствовать уравнению, предложенному Минсером (то есть, уравнению (17)). В общем виде мы имеем следующую функцию доходов:

lnw = k1 + k2s + k3x + k4x2. 

Найдем изменение коэффициентов функции доходов за период трансформации:

(k1 = k1end -k1start�(k2 = k2end-k2start�(k3 = k3end-k3start�(k4 = k4end-k4start��1,6887�0,0417�0,0533�-0,0006��

Примем, что коэффициенты будут изменяться по линейному закону, то есть 

(21) ki = kistart +l*(ki/T, где  

l - год трансформации, изменяется от 1 до Т;

kistart - величина коэффициента в исходной функции.

Тогда функция доходов примет следующий вид:

lnyij = (5,7453 + i*(k1/T) + (0,0653 + i*(k2/T)s + (0,0277 + i*(k3/T)*(i+j) - (0,0006 + i*(k4/T) (i+j)2 , если i ( T; i+j<70;

lnyij = 7,434 +  0,107s + 0,081(i+j) - 0,0012(i+j)2, если i > T, i+j<70, где 

i - год с момента начала трансформации;

T - продолжительность периода, в течение которого изменяется функция дохода;

j - возраст человека на момент начала трансформации минус возраст, который при имеющемся у человека образовании соответствует выходу на работу (окончанию учебы). Параметр j позволяет учесть тот факт, что на момент начала трансформации работники имеют разный возраст и находятся в различных точках исходной кривой  доходов.

В результате мы получаем следующие функции дохода (см. рис. 3).
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Мы видим, во-первых, что форма функций дохода весьма значительно отличается от традиционной, особенно при длительном периоде трансформации, и во-вторых, что форма функции дохода сильно зависит от продолжительности трансформации и от возраста человека на момент начала трансформации. В свою очередь, можно предположить, что продолжительность трансформации определяется отраслью, в которой занят рассматриваемый работник. Данные выводы необходимо учитывать при проведении любого исследования переходной экономики, в котором используются функции дохода. 

 Кроме того, нам  при  расчете величины человеческого капитала или настоящей стоимости будущих доходов необходимо учесть, что ставка дисконтирования в переходной экономике изменяется. Предположим, что  изменение описывается  линейной функцией:

(24) rh = h*(ri/N + rstart, где 

(r h = ( rend - rstart (, где 

rend - ставка дисконтирования на конец периода, в течение которого изменяется процентная ставка;

rstart - ставка дисконтирования на начало периода;

h = 1,..., N; N - количество лет, в течение которых изменяется процентная ставка.

В нашем исследовании примем, что rend = 1,08, rstart = 1,50, процентная ставка начинает изменяться одновременно с трансформацией функции дохода, а продолжительность периода изменения процентной ставки N каждый раз будем задавать произвольно. Кроме того будем считать, что распределение численности занятого населения по возрастным группам в промышленности в течение всего периода неизменно,  соответствуя табл. 10. Для нахождения человеческого капитала фирмы необходимо определить потоки доходов, которые получат работники различного возраста и имеющие различный уровень образования. Чем старше работник на момент начала трансформации, тем короче будет ожидаемый им поток доходов и тем в меньшей степени сможет он воспользоваться положительным результатом изменения формы функции. Следовательно, средняя величина человеческого капитала, приходящегося на одного работника в каждой возрастной и образовательной группе, будет различна, и будет определяться согласно следующему выражению:

(25) HCh12 =1/(n-m+1)* ((j=mn)((i =1D-j) (yij12)/ri, 

              HCh16 = 1/(n-m+1)* ((j=mn)((i =1D-j) (yij16)/ri, 

              r = i*(rend - rstart(/N + rstart, если i<N;

              r = 1,08, если i ( N;

HCh12 - величина человеческого капитала, приходящаяся на одного работника с 12-летним образованием в h-той возрастной группе, нижняя граница которой равна m, верхняя - n. Границы возрастной группы определяются согласно таблице 10.

HCh16 - величина человеческого капитала, приходящаяся на одного работника с 16-летним образованием в h-той возрастной группе, нижняя граница которой равна m, верхняя - n. Границы возрастной группы определяются согласно таблице 10.

D - возраст, при достижении которого прекращается получение дохода работником. В исследовании R = 70 лет.

j - возраст работника на начало трансформации минус возраст, который при имеющемся у человека образовании соответствует выходу на работу (окончанию учебы).

Yij12,  yij16- годовой доход в i-ом году от начала трансформации функции доходов человека соответственно с 12,- 16-летним образованием, возраст которого на момент начала трансформации составлял j плюс возраст, который при имеющемся у человека образовании соответствует выходу на работу (окончанию учебы). Определяется согласно формулам (22-23);

N - продолжительность периода, в течение которого изменяется процентная ставка. 

Предполагая как и прежде, что 40% работников имеют 12-летнее образование, 60% - 16-летнее, и что распределение работников по возрастам соответствует данным табл. 10, находим величину человеческого капитала, приходящегося на одного работника:

(26) HC = 0,4((h=16) dhHCh12 + 0,6 ((h=15) dhHCh16, где 

dh - доля работников возрастной группы h в рабочей силе. 

Величина человеческого капитала, рассчитываемого по формуле (26), зависит от величины Т (продолжительности периода трансформации) и от величины N (продолжительности периода изменения ставки дисконтирования). Результаты расчетов можно свести в таблицу (см. табл. 11).



Табл. 11. Величина человеческого капитала, приходящаяся на одного российского работника обрабатывающих отраслей промышленности, производящего наукоемкую продукцию (долл. США 1982 г.).

Величина Т, годы�Величина N, годы���10�20�30�40�50��10�90232,86�67687,15�27429,24�8544,299�2705,703��20�48544,83�40967,75�23072,40�7049,591�1796,503��30�27465,20�22150,56�14250,01�5876,036�1451,369��40�17863,63�13349,99�8076,724�3729,941�1182,847��50�13569,41�9459,238�5286,336�2340,667�847,158�� 

Таким образом, мы получили, что величина человеческого капитала, приходящаяся на одного работника, зависит от принятого нами сценария изменения экономической ситуации.  В свою очередь, сценарий в значительной степени определяется рассматриваемой сферой экономики. Очевидно, что в одних отраслях трансформация функции доходов займет меньше времени, чем в других, что отразится на ее форме. Следовательно, в трансформирующейся экономике форма функции доходов зависит не только от возраста работника, который он имеет на начало трансформации, но и от сферы занятости (отрасли). При этом функции доходов, получаемые обычным образом с помощью опроса населения (рис. 2), теряют свое значение для прогнозирования поведения субъектов рынка труда, так как отражают текущую структуру оплаты, не позволяя судить о  будущем потоке доходов.





Summary 



The article deals with the problem of determining the value of firm’s human capital per a worker who is employed in the hi-tech manufacture industry in USA and Russia.  The problem of computing the expected value of human capital in transition economy is emphasized. 
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